

下月起个人收款码不得用于经营

可申请商户收款码,转“商码”后每笔收款需付手续费 多家银行力推聚合收款码

3月1日起,个人收款码市场将迎来调整:个人收款码将不能用于经营。2月21日,记者注意到,新规实施日期渐近,部分商户仍在个人收款码,而多家银行和支付机构都在积极推广聚合收款码,以期抢占市场。

■三湘都市报全媒体记者 潘显璇
实习生 卢奥



扫码看视频

扫码支付将迎来新格局

“之前是有听说过个人收款码不能用来做生意了,我也不清楚要怎么申请,到时候再看吧。”21日下午,长沙市开福区湘春路上,年近六旬的陈女士正在向过往的路人推销香喷喷的烤红薯,她的流动摊位上,摆放的是其个人微信收款码。

3月1日起,扫码支付将迎来新格局,使用“码牌”或者打印封装的个人二维码的商户,需要向收款服务机构申请转为商用收款码。

这一变化源自2021年10月央行发布的《中国人民银行关于加强支付受理终端及相关业务管理的通知》。《通知》要求:对于具有明显经营活动特征的个人,条码支付收款服务机构应当为其提供特约商户收款条码,并参照执行特约商户有关管理规定,不得通过个人收款条码为其提供经营活动相关收款服务。

记者了解到,收款码分为个人和商户两种。使用个人二维码的商户,需要向收款服务机构申请转为商用收款码,如果商户本身用的就是商用收款码则不受影响。

对于消费者来说,使用手机扫码等方式付款不受影响。

商户收款码可在网上申请

21日,记者走访不少路边小店、摊贩发现,不少商户仍在个人微信和支付宝收款码,部分商户表示近日打算申请商户收款码。

那么,个人收款码该如何转为商户收款码呢?

以微信为例,商户需要提前准备好营业执照原件、申请人身份证原件、收款后结算到账的银行卡、店铺的门头、店内照片等资料。然后,在微信搜索“微信收款商业版”小程序,点击“立即注册”按键,进入“微信支付商家助手”小程序后,点击“立即成为商家”,提交资料后腾讯官方会进行审核,审核成功就能获取微信商家收款码。

同理,支付宝也有类似的商户收款码,商户在支付宝APP“商家服务”内按页面提示的要求填写申请信息。

若是没有营业执照的流动摊贩等,也可以申请小微商户收款码。这类经营者在申请时需要根据第三方支付机构的要求,提供相关证明材料,比如现场拍照等。

商用收款码收到的钱直接进银行卡

很多人好奇,个人收款码和商用收款码有什么不同?

记者了解到,个人收款码不需缴纳费率,商用收款码则不行,每笔收款一般要缴纳0.38%—0.6%的费率。以微信为例,个人收款码升级为商业版收款码后,每笔收款需支付0.6%的手续费,且收款金额不入微信零钱而是次日到达银行卡。

多家银行力推聚合收款码

商家支付领域的变局,也让银行、支付机构等看到了背后的巨大需求。记者梳理发现,近期建设银行、农业银行、交通银行、浦发银行、长沙银行等多家银行的员工,都在朋友圈发文力推各自的聚合收款码。

比如,交通银行商户收款产品,免费为商户办理,支持微信、支付宝、银联、信用卡等多种支付方式,收银台上无需再放置多个二维码,支持语音播报和实施查账,收款资金可直接清算到银行账户,并且还可以签约活期结构性理财,每日都可计算收益。



2月21日,长沙南门口的一家现包水饺店里,市民正在购买鲜饺。

日售400斤,门店日入两万元!

长沙现包水饺店成功“出圈”



扫码看视频

三湘都市报2月21日讯“水饺吃现包的才有灵魂。”长沙市民吴女士是一位水饺爱好者,但因为上班繁忙又不能经常自己包,“看到不少人在排队买现包的水饺,就买了两斤,没想到从此就入坑了。”

今日,记者走访发现,介于速冻水饺与饺子店之间,长沙现包新鲜水饺店迎来了高光时刻。有的品牌已经开设了2000多家门店,覆盖全国100多个城市。还有的品牌受到资本青睐,已获两轮融资。现包饺子馆的风口来了?

2月21日,在位于长沙南门口的袁记云饺门店,即便是工作日,门店全透明玻璃橱窗也排满了等待购买现包饺子包的顾客。柜台上摆放着各式各样的水饺,有芹菜鲜肉水饺、韭菜鲜肉水饺、香葱鲜肉水饺等等。

【市场】

现包外带水饺每日售出近400斤

“2个月前偶然发现这边新开了一家生鲜水饺店,觉得味道还不错,老伴也爱吃,就经常来这边买了。”李爷爷今年80岁,家住南二环边的翡翠林居小区,今天特意坐了十三站公交车过来购买水饺,“每周我都会来买50元的韭菜鲜肉馅饺子。”李爷爷说。

和李爷爷一样,钟爱现包水饺的市民还

有很多。“店里每天到中午都这么忙,单纯的外卖现包水饺就要做70多单。加上堂食,一天的收入就能近2万元。”门店服务员陈女士介绍,生鲜外带的产品现有15款,两款32元/斤、两款23元/斤,其余的都是20.8元/斤,“生鲜外带每日能够卖出近400斤,其中销量冠军要属玉米鲜肉饺,一天能卖出50斤。”

【观点】

优势是新鲜,社区附近布点便利化程度高

不仅仅市民喜爱,就连资本也纷纷跟进。2021年8月,成立刚刚两年多的熊大爷水饺就获得了美团龙珠和番茄资本的A轮融资。饺子头牌喜家德也在第一时间抢占了这块增量市场,去年5月,推出了现包档口模式的吉真生鲜零售店。2021年,袁记云饺的门店数就直接翻了2倍多,达到1400多家。

近年来,现包鲜饺以全新的商业模式出圈,可外带、可堂食、可零售,看起来创造了新的增量市场,这种模式为何会受欢迎,将成为饺子品类的未来吗?

“现包生鲜水饺最大的优势便是‘新鲜’,从营养价值、食用口感等方面来说,更符合当下消费者的需求。”从事十余年饺子生意的于女士认为,这是一种介于速冻水饺与饺子店之间的一种全新模式,从透明橱窗可亲眼看到肉含量高的馅料和完整的制作过程,而且这种门店一般位于社区附近,布点较为便利,成本低,市民消费频次高。

■文/图/视频 全媒体记者 卜岚 实习生 王普

消防隐患曝光

湘潭市一养老服务公司存在消防安全隐患被立案处罚

为切实加强养老服务机构消防安全管理工作。2022年2月5日,湘潭市岳塘区消防救援大队监督执法人员对湘潭海福祥养老服务有限公司进行消防监督检查时,发现该场所内消防控制室值班人员未持证上岗,大队消防监督执法人员当场下发《责令限期改正通知书》,责令该单位限期改正。2月11日,湘潭市岳塘区消防救援大队监督执

法人员到期进行复查,发现该单位逾期未改。该单位行为涉嫌违反了《中华人民共和国消防法》第二十一条第二款之规定,对该单位进行了立案,并告知该单位直接负责的主管人员。根据《中华人民共和国消防法》第六十七条规定,对其直接负责的主管人员给予警告处罚。目前,该单位按照消防控制室持证上岗要求逐项落实,确保本单位消防安全。 ■朱亚军 袁玲